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Zprávy
JAROMÍR JANOUŠEK
19.  3 .  1931 – 10.  10.  2017

Po několika málo týdnech vážných zdravotních 
potíží zemřel 10. října 2017 prof. PhDr. Jaro-
mír Janoušek, DrSc. Jeho vědecko-organizační 
dráha je dlouhá a neobyčejně pestrá. Hlavním 
mottem bylo pro něj v domácím prostředí kon-
stituovat a rozvíjet sociální psychologii a v me-
zinárodním měřítku pomoci spolupráci mezi 
evropskou a severoamerickou sociální psycho-
logií. Jeho obětavost šla někdy až za hranici 
vlastní odborné práce. 

Jaromír Janoušek se narodil 19. března 1931 
v Polici nad Metují do rodiny právníka a uči-
telky. Rané dětství prožil s rodiči v Chotěboři, 
kde později díky rodišti své ženy trávil volný 
čas, kde ale také vznikly některé jeho publi-
kace. Od roku 1937 žila jeho rodina v Hradci 
Králové (celý život se hrdě hlásil k tomu, že 
je Východočech), v Hradci vystudoval reálné 
gymnázium. V letech 1950–1954 vystudoval 
psychologii a filozofii na Univerzitě Karlově 
v Praze. V době studia měl možnost setkávat 
se s tak významnými osobnostmi tehdejší psy-
chologie, jako byl Jan Doležal, Václav Příhoda 
nebo Vladimír Tardy, jehož výklad filozofic-
kých otázek psychologie byl pro něj velmi in-
spirující. Všichni se stali později jeho kolegy, ať 
už v Československé akademii věd či na katedře 
psychologie FF UK. 

Přelomovým obdobím pro jeho budoucí vý-
voj a směřování se stalo absolvování aspirant-
ského studia na filozofické fakultě Lomonoso-
vovy univerzity v Moskvě v letech 1954–1957. 
Za školitele měl již tehdy světově proslulého 
neurofyziologa A. S. Luriju. Získal si jeho dů-
věru, a tak se dověděl o unikátním výzkumu 
realizovaném Lurijou na podnět Vygotského ve 
třicátých letech minulého století ve Střední Asii. 
Unikátním proto, že v jedné historické době se 
prolínaly dva společenské systémy, a proto, že 
byla vyvinuta specifická metodika, umožňující 
doložit společensko-historickou determinaci 
psychiky. Z hlediska pozdějšího vývoje sociální 
psychologie byla také unikátní etická stránka 
výzkumu, protože zkoumanými osobami byli 
v přísně islámském duchu žijící obyvatelé Ki-
rgistánu a Turkmenistánu. Výzkumná zpráva 
ležela v tehdejším Sovětském svazu desítky 
let v trezoru v obavě o její ideologické zneu-

žití. Je zásluhou Jaromíra Janouška, že Luriju 
pobídl k vydání této práce, která vyšla v origi-
nále v roce 1974 pod názvem „Ob istoričeskom 
razvitii poznavateľnych procesov“, v českém 
překladu Jaromíra vyšla v roce 1976. Pozdě-
ji, když tato práce vešla do povědomí světové 
psychologie, získala značný ohlas a potvrzení 
o neopakovatelné unikátnosti výzkumu. Závě-
ry výzkumu Luriji se promítly i do Janouško-
va vymezení předmětu sociální psychologie, 
jak jej uvádí v učebnici „Sociální psychologie“ 
vydanou s kolektivem spoluautorů v roce 1988, 
ale také do jeho práce „Sociálna determinácia 
psychiky a správania: kapitoly zo všeobecnej 
psychologie“, vydané v roce 1987. 

Během moskevského pobytu měl možnost 
navštěvovat ve Filozofickém ústavu Akademie 
věd semináře S. L. Rubinštejna, kterého si vel-
mi vážil pro jeho hluboce doložené souvislosti 
mezi psychologií a filozofií, a neméně si pova-
žoval to, že byl oponentem jeho kandidátské 
práce. Pro mnohé nás starší byla Rubinštejno-
va práce „Bytí a vědomí: o místě psychična ve 
všeobecné vzájemné souvislosti jevů hmotného 
světa“, která vyšla v roce 1961v překladu J. Ja-
nouška, úvodem do studia psychologie na vy-
soké škole.           

Po návratu z tehdejšího Sovětského svazu 
pracoval J. Janoušek nejprve dva roky jako 
odborný asistent na katedře filozofie FF UK. 
V roce 1959 nastoupil na místo vědeckého 
pracovníka v Pedagogickém ústavu J. A. Ko-
menského ČSAV. Pracoval zde pod externím 
vedením J. Doležala, který prosadil po dohodě 
s O. Chlupem dvě psychologická místa v ústavu 
jako zárodek budoucího Psychologického ústa-
vu ČSAV. Po dobu působení v Pedagogickém 
ústavu měl příležitost spolupracovat také s jeho 
ředitelem J. Váňou, předním pedagogem a vy-
nikajícím předválečným psychologem. 

J. Janoušek se spolupodílel na založení Psy-
chologického ústavu ČSAV, který vznikl po 
dlouhém úsilí v roce 1967, a zasazoval se o to, 
aby se jeho ředitelem stal V. Tardy. V Psycho-
logickém ústavu působil jako vědecký, později 
samostatný vědecký pracovník a vedl odděle-
ní sociální psychologie. Po jistých neshodách 
s tehdejším vedením Psychologického ústavu 
přešel v roce 1978 do Filozofického ústavu 
ČSAV, kde se podílel na výzkumu hodnot české 
mládeže. Zároveň externě vedl katedru sociální 
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psychologie na FF UK, jednu z tehdy na čty-
ři rozdělené katedry psychologie. V roce 1981 
přešel na FF UK a stal se vedoucím znovu sjed-
nocené katedry psychologie, kterou vedl až do 
roku 1990. Připadl mu nelehký úkol spojit se-
parovaná pracoviště do jednoho funkčního cel-
ku a zapojit všechny členy katedry do společně 
řešených výzkumných úkolů.

V roce 1990 odjel na dlouhodobě plánovaný 
roční pobyt do USA, kde se ve Stanfordu stal 
členem výzkumného týmu Centra pro pokroči-
lá studia v sociálních a behaviorálních vědách, 
přednášel na tamní univerzitě, ale byl zván 
k přednáškám i na další univerzity ve Spoje-
ných státech. Navázal zde na dřívější spolupráci 
z šedesátých let s tak významnými sociálními 
psychology, jako byl H. Kelley, R. Zajonc,  
D. Campbell, M. Deutsch aj. Po návratu půso-
bil v obnoveném Psychologickém ústavu FF 
UK až do jeho sloučení s katedrou psychologie. 
I ve vysokém věku se zajímal o dění na katedře, 
pravidelně docházel na konzultace, doktorand-
ské semináře a zkoušky, přednášel v programu 
Erasmus.   

Sociálněpsychologické práce se objevily 
v bývalém Československu již v meziválečném 
období a těsně po druhé světové válce. Padesá-
tá léta příliš nepřála samotné psychologii, natož 
sociální psychologii. Na prvním kongresu Čes-
koslovenských psychologů v roce 1961 vystou-
pil J. Janoušek s referátem, ve kterém poukázal 
na nezbytnost zaměřit se v psychologickém vý-
zkumu na otázky zkoumání sociální determinace 
psychiky. V časopise Československá psycho-
logie se vzápětí rozvinula diskuze o důležitosti 
a nutnosti rozvíjet poznatky sociální psycholo-
gie, které přispívají k objasnění sociální podstaty 
člověka. Výsledkem bylo nejen zřízení již zmí-
něného oddělení sociální psychologie na půdě 
Československé akademie věd, ale také zavedení 
předmětu sociální psychologie na vysokých ško-
lách, kde se vyučovala psychologie.

Právě v tomto období se poprvé osobně se-
tkal s již zmiňovanými významnými osobnost-
mi světové sociální psychologie, ať už v USA, 
někde v Evropě či přímo v Československu. 
Svou roli tady sehrál i Lurija, díky němuž – přes 
počáteční nedůvěru – se do jisté míry podařilo 
zapojit do tohoto hnutí také sociální psycholo-
gy z bývalého Sovětského svazu. Jako výraz 
ocenění jeho práce pro sociální psychologii na 
mezinárodním poli byl pravidelně zván na svě-
tové kongresy psychologie, kterých se aktivně 
zúčastňoval.  

O roli Jaromíra Janouška při propojování ev-
ropské a americké sociální psychologie výmluv-
ně vypovídá práce S. Moscoviciho a I. Markové 
„The making of modern social psychology. The 
hidden story of how an international social sci-
ence was created“ z roku 2006. Je zde nejcito-

vanějším autorem a jsou zde dokonce otištěny 
zachované telegramy, které posílal účastníkům 
plánovaného setkání East West Meeting v Praze 
v říjnu 1968, jež i přes složitost událostí té doby 
dokázal zorganizovat. 

V sedmdesátých letech neměl již tolik příle-
žitostí bezprostředněji se podílet na rozvoji me-
zinárodní či spíše mezikontinentální spoluprá-
ce, ale stále zůstával oním spojovacím mostem 
mezi Západem a Východem. Svědčí o tom opa-
kované žádosti o zprostředkování pojetí a vý-
voje sociální psychologie ve střední a východní 
Evropě. Z mnoha statí pro ilustraci vybírám:  
J. Janoušek: On Marxian concept of praxis. In: 
J. Israel, H. Tajfel (Eds.), The context of  social 
psychology. A critical assesment. London, Aca-
demic Press 1972; J. Janoušek, I. Sirotkinova: 
Psychology in Russia and Central and Eastern 
Europe. In: T. M. Porter, D. Ross (Eds.), The 
Cambridge History of Science, Vol. 7. Cam-
bridge, Cambridge University Press 2003;  
J. Janoušek, I. Slaměník: L,influence des chan-
gements sociaux et politiques sur la psychologie 
sociale. L´exemple de la République Tchèque. 
Les Cahiers Internationaux de Psychologie So-
ciale, 62, 2004, 31-37.   

K jeho organizačně odborným počinům pat-
ří také navázání spolupráce v rámci tehdejšího 
Státního plánu základního výzkumu se Spole-
čenskovědním ústavem SAV v Košicích v osm-
desátých letech minulého století. Spolupráce 
vyústila do společných publikací, mimo jiné se 
promítla do učebnice „Sociální psychologie – 
Sociálna psychológia“ vydané v roce 1997 ještě 
česko-slovensky. 

Při charakterizování odborné činnosti J. Ja-
nouška je třeba mít na zřeteli přinejmenším dvě 
roviny: jedna se vztahuje ke zkoumaným téma-
tům, druhá k jejich metodologickému zpracová-
ní. Na prvním místě, asi poněkud proti očeká-
vání, bych jmenoval jeho zájem o porozumění 
nejobecnějším otázkám, jako jsou psychika, 
vědomí, činnost, osobnost. V tomto ohledu se 
projevilo jeho filozofické vzdělání. Potřeboval 
mít v těchto otázkách jasno, aby se mohl – jak 
sám ve své skromnosti říkával – zajímat o soci-
álněpsychologické fenomény.        

Musím přiznat, že nevím přesně, proč se Ja-
romír celoživotně přednostně zajímal o sociál-
ní komunikaci. Nikdy jsem se ho na to neptal, 
snad proto, že platila konstanta: Janoušek rovná 
se komunikace. Hned jeho první knižní publika-
ce „Sociální komunikace“ vydaná v roce 1968 
vzbudila velký ohlas doma i v zahraničí, pro-
tože byla přeložena do několika jazyků. Opro-
ti povrchním popisům komunikace vychází 
z komunikačního aktu, ve kterém má zásadní 
úlohu význam zakódovaný ve sdělení, který 
s nějakým záměrem původce (mluvčí) adresu-
je příjemci, ten jej dekóduje a snaží se význam 
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sdělení interpretovat. Na interpretaci pak závisí 
případná odpověď příjemce. V pozdějších pra-
cích tento komunikační akt (oblouk) detailněji 
rozpracovává. 

Od samého počátku spojuje komunikaci 
s lidskou psychikou na bázi významu (to se 
mimo jiné promítlo i do názvu pozdější publi-
kace z roku 2007 „Verbální komunikace a lid-
ská psychika“). Lidská psychika je založena na 
významovosti. Sdílení významů je pro komu-
nikaci rozhodující. Na jedné straně slovo jako 
znak a jeho význam reprezentuje v paměti obraz 
vnějšího světa, na druhé straně významy spoje-
né se znaky (slovy) jsou odrazem sociokulturní-
ho prostředí, ve kterém člověk žije. Z hlediska 
psychiky a jejich funkcí jsou to pak významy, 
které vstupují do regulační funkce psychiky. 

Na Jaromíra Janouška můžeme nahlížet jako 
na skvělého teoretika, který vycházel z hlubo-
kých znalostí psychologie, filozofie a lingvisti-
ky. Tento obraz by však nebyl úplný. Stejně tak 
byl skvělým experimentátorem. Legendárním 
se stal jeho experimentální výzkum komunika-
ce v triádě. Realizaci tohoto složitého experi-
mentálního dizajnu občas provázely technické 
potíže, které snášel s velkou trpělivostí a na-
konec celý výzkum úspěšně dokončil. Získané 
poznatky shrnul v publikaci „Společná činnost 
a komunikace“ z roku 1984. Prokázal zde mimo 
jiné, že kooperace a kompetice nemusí být nut-
ně protikladné, ale mohou vzájemně přecházet 
jedna v druhou. 

Završením jeho celoživotní práce na tématu 
sociální komunikace je Jaromírova poměrně 
rozsáhlá publikace (cca 380 stran) „Psycho-
logické základy verbální komunikace“, která 
vyšla v roce 2015 (získala cenu rektora UK za 
významnou vědeckou monografii). Základní 
charakteristika by mohla znít tak, že je to ak-
tualizovaná syntéza dosavadní práce na tomto 
tématu, ale najdeme zde výsledky dalšího expe-
rimentálního výzkumu, mnohem širší psycho-
logické, filozofické, lingvistické a sémiotické 
analýzy zejména řeči a jazyka, i zcela nové ka-
pitoly, např. specifičnost ženské a mužské ko-
munikace, nebo komunikace ve virtuální reali-
tě. Zde se rovněž vrací (řekl bych do hlubokých 
pater psychiky) ke složitému problému vztahu 
intrapersonální komunikace a vnitřní řeči. Toto 
relativně dílčí téma ho doslova pronásledova-
lo po celý život a nikdy nebyl úplně spokojen 
s jeho řešením. 

Jen stručně připomínám, že se také věnoval 
zkoumání motivace, tvořivosti, skupinové-
mu řešení problému aj. Primát mu však náleží 
v tom, že s kolektivem autorů vydal u nás vůbec 
první učebnici „Metody sociální psychologie“ 
(1988).    

V roce 1983 se stal Jaromír Janoušek profeso-
rem, v roce 1986 doktorem věd, v roce 2016 byl 

jmenován emeritním profesorem. Spolupodílel 
se na výchově několika generací psychologů. 
Samozřejmě nejen akademické tituly a vědecké 
hodnosti jej předurčovaly k tomu, že vedl asi 
těžko spočitatelné množství diplomových, kan-
didátských či doktorských disertací, připravoval 
a podílel se na mnoha habilitačních a profesor-
ských řízeních. A už vůbec nikdo nespočítá, ko-
lik napsal oponentských a recenzních posudků. 

Byl členem domácí psychologické i sociolo-
gické společnosti, vedle toho několika zahra-
ničních psychologických společností, stejně tak 
byl členem několika zahraničních redakčních 
rad časopisů, v redakční radě Československé 
psychologie byl od roku 1972.

Bylo přáním Jaromíra, abych napsal nekro-
log. Poprvé jsme se setkali 1. 10. 1973, když 
jsem coby aspirant nastoupil do Psychologic-
kého ústavu ČSAV. Pamatuji si velmi přesně, 
jak si mne přišel „okouknout“ v místnosti teh-
dejšího hlavního sídla ústavu v Purkyňově ul. 2 
v Praze 1. Vzhlížel jsem k němu s velkou úctou. 
Ani jeden z nás v tu chvíli netušil, že náš pů-
vodně ryze kolegiální vztah přeroste ve velké 
přátelství, vzájemnou pomoc a později i spo-
luautorství. Odešel rozený altruista, laskavý 
a moudrý člověk neuvěřitelných encyklopedic-
kých znalostí. Bohužel, až nebudu vědět, už se 
jej nezeptám. Jaromíre, velké díky za všechno 
a nejen za sebe. 

                                                             I. Slaměník       
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ZPRÁVA O PRŮBĚHU  
24.  CELOSTÁTNÍ KONFERENCE 
SEKCE PSYCHOLOGIE ZDRAVÍ 
ČMPS S MEZINÁRODNÍ ÚČASTÍ

Sekce psychologie zdraví ČMPS uspořádala 
ve dnech 19.–21. 5. 2017 další, již 24. ročník 
konference k otázkám psychologie zdraví. Mezi 


